



# Погибли за Победу

Среди первых жителей поселка Белокаменный - двести участников Великой Отечественной войны. 59 человек не вернулись с фронта, но многое сделали, чтобы нынешнее поколение жило в мире, чтобы поселок развивался.

## Один из основателей поселка

В небольшой деревушке Ряпосово жили четыре брата Сухоносовых - Филипп, Василий, Иван и Петр. Основательно занимались хозяйством, помогали друг другу. Однажды братья побывали на рыбалке на Воронобродском кордоне и решили перебраться в это сказочно живописное место, где планировалось освоение территории промышленным предприятием - трестом "Союзасбест".

Вместе с семьями на кордон Вороний Брод три брата приехали в марте 1929 года. Занимались расчисткой территории: вычищали лес, корчевали пни, готовили бревна для строительства. Филипп Харлампиевич был принят в подсобное хозяйство на участок № 1 десятником (прорабом). Строили самое необходимое: производственные помещения и бараки. Строительство с 1930 до 1933 года в поселке шло ударными темпами, и в этом - немалая заслуга Ф. Х. Сухоносова.

Возникали трудности в снабжении. Чтобы обеспечить строителей всем необходимым, Филипп Харлампиевич много времени тратил на поездки. По воспоминаниям его дочери Галины, он все время следил, чтобы задания выполнялись вовремя. Засветло уходил на работу, возвращившись поздно вечером, составлял и обрабатывал наряды на оплату рабочим.

За самоотверженный труд неоднократно награждался премиями и ценностями подарками. Своим трудолюбием он и его супруга Анастасия Васильевна были примером для своих четверых детей. Они ухаживали за скотом, работали на земле, участвовали в строительстве: отец приносил домой чурки сосны, они щипали дранку, которой обивали стены помещения под штукатурку.

Жила семья дружно, но прервала мирную жизнь Великая Отечественная война. В августе 1941 года Филипп Харлампиевич ушел на фронт и погиб в декабре 1941 года под Клином.

## В подарок привез яблоки

Алексей Флягин приехал в поселок вместе с родителями в 30-е годы. Активный комсомолец, он был организатором спортивно-массовой работы среди молодежи. Многие спортивные сооружения в парке и березовой роще (ныне - часть поселка, в народе называемая - Карабах) построены под его руководством. За особые заслуги в организации спортивно-массовой работы в 1940 году награжден альпинистской путевкой. В качестве изумительного подарка привез домой яблоки.

Осенью 1940 года Алексея призвали в ряды Красной армии. Служил он в пограничном городе Белостоке. 27 июня 1941 года город оккупировали немцы, началось сражение. В нем 10-ю армию окружили и разгромили. Алексей погиб в том бою и долго считался пропавшим без вести.

## Сержант с милосердным сердцем

Работал в полеводческой бригаде, был передовиком в работе и активным в общественной жизни Григорий Шадрин. Как и многие люди того времени, приехал в Белокаменный вместе с родителями.

Из строящегося поселка его в 1939 году призвали в ряды Красной армии. Участвовал в финской войне. Из-за ранения в ногу его демобилизовали.

Григорий дома подлечился, стал работать в совхозе. Когда началась Великая Отечественная война, немало сельчан ушло на фронт. Григорий Михайлович после работы шел в дом, где жили семьи солдат. Старался каждой помочь: крышу починит, дрова наколет, ямку овощную приготовит.

На передовую Григория Шадрина отправили в начале 1942 года. В сентябре сержант Шадрин погиб под Орлом.

## Патриоты - отец и сын

При формировании участков подсобного хозяйства в Белокаменном Алексея Максимовича Глухих назначили начальником 2-го участка. Это был умелый организатор и замечательный руководитель. Вместе с отцом жил и работал на 2-м участке подсобного хозяйства сын Михаил.

В первые недели войны Алексея Максимовича отправили на фронт. В одном из боев, выходя из окружения, попал в партизанский отряд, но воевал недолго. Был ранен, лечился в госпитале в Казани, а в апреле 1942 года младший сержант Глухих умер от тяжелых ран.

В армию сына Алексея Максимовича - Михаила - призвали в конце 1942 года. В одном из боев восемнадцатилетнего юношу ранило, но благодаря лечению он вновь вернулся в строй. За героизм и мужество, успешное выполнение ответственного задания Михаила представили к награде и поощрили кратковременным отпуском домой.

После возвращения из отпуска на фронт рядовой Глухих прошел долгими войнами до Эстонии. Совсем немного не дожил до Дня Победы, погиб в июне 1944 года.

**Т. МАЛИНОВСКАЯ,  
ветеран поселка.**